有人在家庭和工作中艰难平衡,也有人意外开启全新跑道

## 全职妈妈再出发 这场"考试"有风雨有彩虹

日前浙江省十三届人大常委会第三十二次会议表决通过《关于修改〈浙江省人口与计划生育条 例〉的决定》,明确符合法律法规规定生育子女的夫妻,女方在享受国家规定产假的基础上,一孩延长 产假60天,二孩、三孩延长产假90天。也就是说,女职工生一孩可休158天,二孩、三孩各188天。

近期,北京、上海、湖北等多地也密集修订计生条例,延长生育假期。延长30天、延长60天、延长 90天……产假长了,不少女性在欣喜的同时,却不免心生隐忧:职场妈妈的从业环境会变差吗?

女性为了生育暂时回归家庭,重返职场将面临什么?全职妈妈的身份会是求职履历上的硬伤 吗?记者和杭州多名重回职场的全职妈妈聊了聊,从她们的自述中发现,全职妈妈重回职场,会遭遇 一些来自自我和社会传统思维的障碍,妈妈们往往带着旁人不知晓的犹豫和小心翼翼,但与此同时, 也有一些全职妈妈反而会找到独特的优势,在全新的跑道上找到自信和坚定。

两次再出发回归老本行 因二孩失去过offer

张女士 38岁 互联网公司软件售后 全职妈妈3年半+1年

怀上老大时我29岁。那时我的女装 淘宝店销量一直上不去,合伙人又撤资 了,眼看一直在走下坡路,索性关了店。

等老大三岁半上了幼儿园,婆婆就来帮 我带孩子。我重新去找工作,第一批八份简 历,投的都是基础性的类似客服的岗位。

后来回忆起来,可能确实不够自信。 找工作时,大方向定的是教育类公司,面 试到第二家,工作就定了,岗位是软件操 作售后。虽然工作上手较顺,但因为很久 没在职场里,还是遇到了不少麻烦。

首先就是沟通,和客户的沟通,我有时 会讲不到点子上,不得要领。我又不好意 思去问同事,自己慢慢琢磨,才找到门道。 后来,发现自己在职场的判断力和眼光也 不如别人,领导给了两个转岗的机会,一 偏向中台,一个偏向业务,我选了中台。

但彼时公司正在扩张期,业务部门才 是最受重视的,我就申请转岗到了业务部 门,干了将近一年。在这个岗位上,我事 业的上升期来了,也有了新的工作机会, 平台更大、薪水也更高,我就把原来那份 工作辞了。

但是,和新工作机会同时收到的另一 则"喜讯"是,我又意外怀孕了。为了老 ,我只好放弃了这份新工作,又开始在 家里养胎和照顾孩子。

因为着急回去工作,我在老二出生的 第三个月就参加面试了……一切都进行 得比较顺利——直到我把二宝只有三个 月大的情况告诉公司……后来,就没有后

等二宝周岁了,经过朋友的推荐,我 又回归了老本行,去做软件售后。但公司 的精细化管理以及整个生态都和原来的 公司完全不同。我今年已经38岁了,在这 里,一切算是从头开始。

现在我每天下班都要晚上八九点,回 家后要监督老大写作业、给老二讲故事。 虽然老公和婆婆会一起帮忙,但我还是觉 得精力不够。这些苦我只能自己去消化, 在职场,我就尽可能把自己调整到职场状

至于职业规划,我现在最大的愿望就 是在这里站稳脚跟,赚更多的钱,也能给 孩子们树立一个好榜样。

> 胡女士 38岁 社会组织工作人员 全职妈妈近5年

## 带娃经历给了自己 思考第二人生的充足时间

从备孕直到几子两岁多,我的重心都 只有孩子。

大多数时候,我享受陪伴儿子的时 光,每天上午和下午我都带他到户外,也 会和志同道合的全职妈妈相互陪伴。

但某些时刻,比如照顾孩子闲下来的 时候、晚上静下来的时候,还有听着身边 的全职妈妈聊着婆媳矛盾家长里短的时 候,我常常感觉自己被负能量包围。

我先去报读了有关正面管教的课程, 上了四个月;后来又花半年每天外出上 课,考取了蒙氏教师资格证。

我大学学的是财务专业,离职前是一 家公司的会计。但结合自己多年全职带 娃的经历,为了在职场再次起航,我选择 了幼儿教育的方向。后来的应聘经历证 明.我的冼择是明智的。

2016年,我去一家幼托机构做了近1 年的教师。由于行业特殊性,曾让我犯怵 的全职带娃经历反而成为优势,应聘出乎 意料顺利。

那时儿子才4岁,孩子的爷爷临时来 帮忙接送去幼儿园,但一旦老家安吉有 事,他就要回去。这意味着,我要为此请 假,不能全身心投入工作。于是,在丈夫 的支持下,我在家门口开办了一家小型幼 托机构。这样既能自己接送儿子,也能保 持与社会的连接,有自己的一片天地。幼 托机构运行了两年多,直到疫情期间停

职场生活被打回起点,我又试图去一 些公司应聘,今年3月,我成为一家社会组 织的工作人员,承办服务家庭的各项活 动。同时,我也在一所小学的社团班兼职 上课,每周两次。

回看这一路,我认为,对想要回归职 场的全职妈妈来说,最重要的是时刻保持 学习、拓宽视野。在此基础上,不要低估 自己的价值。危机,总是危中有机,全职 妈妈的经历给了我无限焦虑,也给了我充 足时间去思考自己的第二人生,反思和摸 索出自己真正感兴趣的领域。

许巧燕 35岁

七色花妇女儿童成长中心创始人 全职妈妈1年

> 就像又一次考试 首先自己不能放弃

两年前决定回归家庭时, 几乎所有人都反对,包括我丈 夫。他们都觉得,我放弃职场 回归家庭太可惜。

那时,新闻专业毕业的我 已在职场打拼12年,成为一个 自媒体平台的运营总监。我有 两个儿子,大的7岁、小的1岁, 我的爸爸妈妈都能帮忙带娃。

可我的工作太忙了,离孩 子越来越远。

2019年,有段时间我通宵 加班,曾在办公室待了两晚没 回家。我的生日、结婚纪念日, 都在加班中度过。也是那一 年,在汽车制造行业也做到高 层的丈夫,跳槽到一家外资企 业,需要投入更多精力。

利弊考量之下,2019年9 月,在大儿子入读小学时,我离 职了。但短短两个月家长里短 的生活,我就感觉自己好像和 社会脱轨了。

后来一次偶然的机会,我 参与到社区公益活动中,喜欢

上社工的角色。 去年,我鼓起勇 气报考了中级社 丁证,并创办了 七色花妇女儿童 成长中心,承办 各种公益活动, 期望为更多女性 赋能,带她们走 出狭窄单一的小

为了这个 社会组织,我投 入了不少钱和 精力。第一年 做得很寂寞,困 难重重,但随着 不少全职妈妈 加入,逐渐有了起色。现在, 我的收益已超过了当年做运 营总监时的收入,而这份工作 时间灵活,我既能实现自己的 各种设想,反哺社会,也能充 分地陪伴孩子。

我们中心聚集了五名人 员,其中好几个都是曾经的全 职妈妈,还有20多名全职妈妈 做兼职。虽然在她们的家庭 中,丈夫的收入大多足以支撑 一家人生活的基本开支,但也 有名曾做讨两年全职妈妈的成 员说,过去她连买包卫生巾都 要问丈夫要钱。我听了百感交

如果打算未来回归职场, 那就要做成长型的全职妈妈, 在带娃之余,匀出一点时间提 升自我,保持自己的人脉关 系。只有我们自己不放弃,先 主动摘掉"全职妈妈"的标签, 保持成长,才有资本在多年后 重新站到职场中。

(钱江晚报)

## 苏和堂鹿鞭膏9.9元/瓶 苏和堂南禅寺店(解放南路701号/朝阳公交停车场旁)400—102—0026 虫夏草48元 中山路崇宁路交叉口万达酒店一楼82759166 大别山子包

表山里人自产 自销货比 機木孢子粉:1000元/斤。买3送1【利润小、不还价】 孢子油批量:15瓶/6000元。100粒/瓶。0.5克/粒。

批发部:崇宁路17号4楼(检察院西隔壁)82700029(大别山老王

天鹏集团有限公司有:
秀新村 407-1号 47平方的经营商铺出租;
昌路 124(二楼) 271平方。 电、经营类别请电询

至胃间期山积; 号字间出租; 老街 187 号 184.4 平方 房屋出租。

◆ 过明遗失南长区扬名镇股份经济合作社股权证号0000008作成。

无锡动物园.太湖欢

乐园商铺招租公告

有意者请联系钱先生, 联系电话:13912470800 □遗失苏BB5516(黄)道路